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zlatični popnjakzlatični popnjak
Hydrocotile ranunuculoides

Tujerodni zlatični popnjak zelo 
hitro raste in v kratkem času 
popolnoma prekrije vodno 
gladino. Pozimi sicer odmre, 
vendar se spomladi ponovno 
razraste. 

vodna solatavodna solata
Pistia stratiotes

Plavajoča vodna rastlina, ki 
uspeva le v toplejši vodi. V 
Sloveniji navadno ne prezimi, 
razen v termalnih potokih. 
Tako se je razširila v potoku 
Topla pri Savi in prekrila 25 
hektarjev površine. 

vodna praprotvodna praprot
Azolla Azolla spp.spp.

Vodna praprot živi v sožitju 
z modrozelenimi cepljivkami, 
ki iz zraka vežjo dušik. To 
povzroča pospešeno rast 
zelenih alg. Rastlina je najprej 
pobegnila iz botaničnega vrta, 
danes pa se širi predvsem 
kot »slepi potnik« z drugimi 
vodnimi rastlinami. 

vodna kugavodna kuga
Elodea canadensis 

Rastlino so v 19. stoletju 
namerno naseljevali po Evropi, 
misleč, da bodo rastline 
uporabljali kot gnojilo. Zaradi 
hitre rasti pa je postala zelo 
nepriljubljena - od tod tudi 
ime »vodna kuga«. Raste 
tudi v številnih vodotokih po 
Sloveniji. 

Številne tujerodne vrste, ki so na prodaj v naših vrtnih centrih, izvirajo iz zmernih prede-
lov Severne Amerike, zato tudi v našem okolju dobro uspevajo. Ker se hitro množijo, 
lahko v zelo kratkem času prerastejo vodno površino ali tvorijo goste preplete na dnu.

Vodne rastline Vodne rastline 

ameriški rmanecameriški rmanec
Myriophyllum aquaticumMyriophyllum aquaticum

Ameriški rmanec sicer 
prodajajo kot vodno rastlino, 
vendar hitro zraste tudi nad 
gladino. Tvori goste sestoje, ki 
popolnoma prekrijejo vodno 
površino. 
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999navadna smrečicanavadna smrečica
Hippuris vulgarisHippuris vulgaris

Vodna trajnica, ki uspeva 
v vodi, nad vodo pa tvori 
pokončna stebla. Dobro raste 
predvsem v senci in plitvi vodi. 
Cvetovi so neopazni, vendar ji 
členjena stebla dajejo zanimiv 
videz. 

vretenčasti rmanecvretenčasti rmanec
Myriophyllum verticillatumMyriophyllum verticillatum

Vodna trajnica z vretenčasto 
razporejenimi nitastimi listi. 
Gost preplet drobnih listov 
nudi dobro skrivališče za 
živali. Ima drobne cvetove v 
klasastih socvetjih, ki štrlijo 
iz vode.
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novozelandska tolsticanovozelandska tolstica
Crassula helmsii

 
Tolstica se zelo hitro razrašča 
in tvori gost preplet, ki 
popolnoma onemogoči 
prehajanje svetlobe v vodo. 
S tvorbo majhnih rastlin nad 
gladino preživi tudi sušno 
obdobje. 
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navadni rogolistnavadni rogolist
Ceratophyllum demersumCeratophyllum demersum

Domorodna vrsta. Plavajoča 
rastlina brez korenin. Trajnica 
s tenkimi stebli in nitastimi 
listi, ki so razporejeni v 
vretencih. Uspeva tudi v senci 
in trdi vodi. Zaradi velike 
listne površine proizvaja velike 
količine kisika. 

999mala vodna lečamala vodna leča
Lemna minorLemna minor

Drobna plavajoča cvetnica.  
Tri vrste, tudi mala vodna 
leča, so pri nas domorodne. 
Pozor! Posebej v pošiljkah 
vodnih rastlin so pogosto 
tujerodne vodne leče, ki so 
zelo podobne. 
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plavajoči dristavecplavajoči dristavec
Potamogeton natansPotamogeton natans

Domorodna vrsta dristavca 
s privlačnimi plavajočimi 
listi. Cvetovi so združeni v  
klasasta socvetja, ki se dvigajo 
iz vode. Raste v vodi, kjer 
globina ne presega 100 cm. 

rumeni blatnikrumeni blatnik
Nuphar luteum

Rumeni blatnik je domorodna 
vrsta, ki jo najdemo v mnogih 
stoječih vodah. Nekoliko 
spominja na lokvanj, vendar 
cveti rumeno. Listi so zelo 
veliki, zato je ta rastlina 
primerna le za velike vodne 
površine.  
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a)

b)

c)

d)

Načini širjenja živali in rastlin iz vodnih 
mlak v naravo: a) spuščanje živali v naravo, 
b) odlaganje ostankov rastlin v naravo ali 

vodotoke, c) pobeg živali, d) odnašanje vrst z 
mlak ob poplavah. 

►

Ni vse zlato, kar se sveti Ni vse zlato, kar se sveti 

Ribe so priljubljeni prebivalci vodnih 
vrtov. Izbira vrste rib je zelo pomembna. 
Če bomo v vrtno mlako naselili plenilske 
ribe, bomo zagotovo imeli kakšnega prebi-
valca manj.  Če izberemo vrsto, ki se bo 
v ribniku razmnoževala, razmislimo, kam 
bomo oddajali mlad ribji zarod. Posebej 
priljubljene za ribnike so zlate ribice in 
krapi, vendar razmislite, ali bodo res polep-
šali vaš ribnik. Obe vrsti se prehranjujeta z 
brskanjem po mulju. Zaradi tega se z dna 
ves čas dvigajo drobni delci, ki povečujejo 
dostopnost hranil v vodi. To pospešuje rast 
drobnih zelenih alg, zato se voda obarva 
zeleno in postane motna.  V naših podneb-
nih razmerah se obe vrsti razmnožujeta. 
Pozor! Mlade zlate ribice še niso obarvane 
oranžno in jih morda ne boste prepoznali. 
Ribe iz ribnika nikakor ne sodijo v naravo 
ali vaški kal! 

Gneča na plažiGneča na plaži

Rdečevratka, ki izvira iz Severne Amerike, si 
je verjetno prislužila naziv najpopularnejše 
tujerodne vrste. Zaradi zakonskih spre-
memb so se ji v zadnjih letih v trgovinah 
pridružile še druge vrste želv. Mnogi ob 
nakupu le nekaj centimetrov dolge želve 
ne pomislijo, da bo najkasneje v dveh letih 
potrebovala več kot meter dolg terarij. Po 
nekaj letih pa jih namesto v primernejši tera-
rij izpustijo v ribnik ali v naravo. Rdečevratka 
se za zdaj pri nas v naravi (razen morda na 
Primorskem) še ne razmnožuje. V nekoliko 
toplejših predelih Evrope pa so v naravi že 
stalne populacije. Vplivi na domorodne vrste 
še niso dobro raziskani. Nekatere raziskave 
pa so pokazale, da rdečevratke tekmujejo z 
domorodno želvo močvirsko sklednico za 
hrano in mesta za sončenje.  Močvirska skle-
dnica je predvsem zaradi izginjanja življenj-
skega prostora zelo ogrožena. Prizanesimo ji 
vsaj s tujerodnimi želvami!

Želve so mrzlokrvne živali, zato se v sončnih dneh sončijo na brežinah. Kadar je takih mest 
malo, lahko rdečevratke zasedajo mesta močvirske sklednice. 

Biba leze, biba greBiba leze, biba gre

Za razliko od rastlin je bilo v preteklo-
sti več namernih naselitev živali, saj so 
mnoge naseljevali za popestritev lova in 
ribolova. Danes je v Sloveniji v skladu 
z zakonom naseljevanje tujerodnih vrst 
prepovedano.  Naselitev se le izjemoma 
dovoli, če se prej presodi, da to ne bo 
imelo negativnih posledic za naravo.  
Še vedno pa je veliko tujerodnih živali 
preprosto izpuščenih v naravo, saj so 
nepoučeni lastniki  bodisi naveličani 
skrbi zanje ali pa jih želijo »osvoboditi«.  
A želve in zlate ribice so hišni ljubljenčki 
in, tako kot psi in mačke, sodijo v azil, in 
ne v naravo. Drug vir tujerodnih vrst so 
živali, ki iz ribnikov pobegnejo v naravo.  
Vodne rastline pa se razširjajo predvsem 
zaradi neustreznega odlaganja rastlinskih 
odpadkov. Rastline iz vrtne mlake odlo-
žite na kompost ali pa jih posušite in 
nato zažgite.

Moč narave Moč narave 

V Sloveniji je predvsem v nižinskem delu 
veliko vrtov z ribniki. Če živimo blizu 
vodotoka, moramo biti pri načrovanju 
ribnika ter izbiri živali in rastlin za mlako 
še toliko bolj previdni. V bližini vodoto-
kov moramo ribnike načrtovati zunaj 
poplavnega območja. Potok lahko že po 
nekaj dneh močnega deževja prestopi 
bregove in s seboj odnese vse, tudi tuje-
rodne rastline in živali.
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 Naredimo naravi prijazno mlako !Naredimo naravi prijazno mlako !

1
 Vrtno mlako načrtujte proč od naravnih vodotokov in zunaj poplavnih 

 območij. Tako boste preprečili, da bi ob visokem vodostaju tujerodne  
 vrste odneslo iz ribnika v naravo. 

2    Živali iz ribnika ne spuščajte v naravo. 

3  3  Ostanke vodnih rastlin odlagajte na kompost na vrtu, in ne v naravo,  
 bližnji potok ali jezero.  

4 
Preverite, ali v vaši vrtni mlaki že uspevajo invazivne rastline, in jih   

 na primeren način odstranite. Nadomestite jih z neinvazivnimi vrstami.

5    Ko načrtujete spremembe vrtne mlake, prosite svetovalca v vrtnem  
 centru, da vam priporoči domorodne ali neinvazivne rastline.

6 Preverite, ali so kupljene rastline označene s pravilnim imenom.   
 Številne vodne rastline prodajajo pod napačnimi imeni. 

7 
Preglejte posode, v katerih ste kupili rastline in živali. Morda se 

 v njih skrivajo invazivni slepi potniki, ki jih ne želite v mlaki. 

8 
Če imate v ribniku želve, ga ogradite z najmanj 50 cm visoko   

 ograjo.  Ta naj ima odprtine manjše od 1 cm in navznoter ukrivljen   
 zgornji rob.  

9 
V ribnik ne naselite rakov. Njihovega pobega ne morete preprečiti 

 niti z ograjo, ker jo lahko preplezajo.

1010 
O ubežnicah iz vrtnih mlak poučite tudi svoje prijatelje in sosede.

 Nepoučenim ne dajajte živali in rastlin. 

Zavojevalec na pohoduZavojevalec na pohodu

V 19. stoletju je v mnogih evropskih državah izbruhnila račja kuga, ki je pomorila 
številne populacije rakov. Bolezen je dosegla tudi Slovenijo, vendar so se domo-
rodne vrste rakov ohranile v številnih odmaknjenih potokih. V Sloveniji živijo tri 
domorodne vrste rakov, leta 2003 pa se je po Muri iz Avstrije razširil tujerodni 
signalni rak (Pacifastacus leniusculus). Le nekaj let kasneje, leta 2007, so vrsto odkrili 
tudi v reki Dravi. 

Signalni rak izvira iz zahodne obale Severne Amerike. Okoli leta 1970 so vrsto v želji, 
da bi nadomestili izgubo domorodnih rakov, naselili v Avstriji. Takrat še niso vedeli, 
da ameriške vrste rakov prenašajo račjo kugo. To je glivična bolezen, pri kateri se 
gliva Aphanomyces astaci razrašča po skeletu rakov. Pri ameriških vrstah rakov se 
razrašča le po zunanjem skeletu, pri evropskih rakih pa se gliva hitro razširi tudi v 
notranjost telesa. Okuženi raki se začno nenavadno vesti in so aktivni tudi čez dan, 
nato izgubijo ravnotežje in kmalu poginejo. Gliva napade le rake, drugih skupin živali 
ne prizadene. Zaradi pojava signalnega raka obstaja v Sloveniji možnost ponovnega 
izbruha račje kuge, ki lahko pomori populacije domorodnih rakov. Signalnega raka 
iz Mure in Drave ni več mogoče odstraniti. Raki niso primerne živali za vrtno mlako. 
Vse domorodne vrste rakov so zavarovane in jih ne smemo prenašati. Tujerodni raki 
pa za mlako niso primerni, saj ne moremo preprečiti njihovega pobega v naravo. 

Signalnega raka od drugih vrst ločimo po belih lisah na pregibu škarij. Rak je že naselil 
nekatere slovenske vodotoke, zato se upravičeno bojimo ponovnih izbruhov račje kuge. 
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Tujerodne vrste - prezrta grožnjaTujerodne vrste - prezrta grožnja

Ljudje že stoletja prenašajo vrste po svetu. 
Z napredkom pa so se bistveno izboljšale 
prometne povezave, ki so omogočile razcvet 
globalne trgovine. Zato se število tujerodnih 
vrst, ki s posredovanjem človeka dosežejo 
nova območja, hitro povečuje. Čeprav se 
jih v novem okolju ustali le majhen delež, 
število vrst, ki imajo negativne vplive, strmo 
narašča. Tako se v zadnjih desetletjih poleg 
koristi, ki jih prinašajo tujerodne vrste, 
vse bolj zavedamo tudi pasti, ki jih prinaša 
preseljevanje vrst. Tudi v Sloveniji so številne 
tujerodne vrste že prizadele nekatere vrste 
in ekosisteme. 

Projekt Thuja smo poimenovali po znanstve-
nemu imenu vzhodnega kleka, okrasnega 

grma, ki je ponekod že invaziven.

Iščemo jih !Iščemo jih !

Podatki o pojavljanju in razširjenosti tujerodnih vrst so zelo pomembni, saj lahko le tako 
oblikujemo ustrezne preventivne ukrepe in načrtujemo nadzor vrst. Zato so v Centru 
za kartografi jo favne in fl ore nadgradili obstoječi sistem Bioportal. Ta omogoča, da lahko 
vnos opazovanj tujerodnih vrst prek spletne aplikacije. V sklopu projekta Thuja iščemo 
dvanajst tujerodnih vrst. Če ste katero med njimi opazili tudi vi, nam sporočite podatke. 

Spletna povezava:  www. bioportal.si/tujerodne.phpSpletna povezava:  www. bioportal.si/tujerodne.php

japonska medvejka
Spiraea japonica

japonski dresnik 
Fallopia japonica

žlezava nedotika 
Impatiens glandulifera

rdečevratka
Trachemys s. elegans

kan. in orjaška zlata 
rozga, Solidago spp.

veliki pajesen
Ailanthus altissima

signalni rak
Pacifastacus leniusculus

tigrasti komar
Aedes albopictus

kostanjev listni zavrtač
Cameraria ohridella

zlata ribica
Carassius auratus

nutrija
Myocastor coypus

Projekt izvajajo štiri nevladne organizacije, 
ki že več let delujejo na področju ozave-
ščanja, in sicer: Zavod Symbiosis, Botanično 
društvo Slovenije, Turistično društvo 
Boštanj in Društvo osveščenih akvaristov 
in vivaristov Akvaviva. 

Več o projektu in partnerjih: Več o projektu in partnerjih:  

Ø Ø www.tujerodne-vrste.info 
Ø Ø www.zavod-symbiosis.si
Ø Ø bds.biologija.org
Ø Ø www.grajski-vrt.si 
Ø Ø www.akvazin.com

Najboljši način za zmanjšanje negativnih 
vplivov tujerodnih vrst je omejevanje 
širjenja že prisotnih vrst in preprečevanje 
vnosa novih. Poleg zakonodaje je nujno tudi 
ozaveščanje različnih skupin, saj so ljudje 
vedno, namerno ali nenamerno, posredniki 
pri prenašanju in vnašanju tujerodnih vrst 
v nova okolja. Ozaveščanje je tudi osrednja 
nit projekta Invazivne tujerodne vrste – 
prezrta grožnja (Projekt Thuja). Projekt 
vključuje številne aktivnosti za ozaveščanje 
različnih skupin na področju tujerodnih 
vrst. 

enoletna suholetnica
Erigeron annuus
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Spletne straniSpletne strani

Ø Ø Tujerodne vrste v Sloveniji: www.tujerodne-vrste.info

Ø Ø Zemljevidi razširjenosti tujerodnih vrst: www.bioportal.si/tujerodne.php

Ø Delivering Alien Invasive Species Inventories for Europe (DAISIE): 
      www.europe-aliens.org

Ø Invasive Species Specialist Group (ISSG - IUCN): www.issg.org

Ø North European and Baltic Network on Invasive Alien Species (NOBANIS): 
    www.nobanis.org

Ø Belgian Forum on Invasive Species (BFIS): ias.biodiversity.be

Izbor literature (v angleščini)Izbor literature (v angleščini)

Ø Hulme, P. E., S. Bacher, M. Kenis, S. Klotz, I. Kühn, D. Minchin, W. Nentwig, S. Olenin, V. 
Panov, J. Pergl, A. Roques, W. Solarz & M. Vilà, 2008.  Grasping at the routes of biological Grasping at the routes of biological 
invasions for integrating pathways into policyinvasions for integrating pathways into policy. Journal of Applied Ecology 45(2): 403 
- 414. (http://ec.europa.eu/environment/nature/invasivealien/docs/integrating_ias_path-
ways.pdf). 

Ø McNeely, J. A. (ed), 2001.  The Great Reshuffl ing; Human Dimensions of Invasive Alien The Great Reshuffl ing; Human Dimensions of Invasive Alien 
SpeciesSpecies. IUCN, Gland. pp: 113-119. (http://data.iucn.org/dbtw-wpd/edocs/2001-002.
pdf).

Ø Wittenberg, R., & M. J. W. Cock, 2001.  Invasive Alien Species:  A Toolkit of Best Preven-Invasive Alien Species:  A Toolkit of Best Preven-
tion and Management Practicestion and Management Practices. CAB International, Wallington. (http://www.gisp.org/
publications/toolkit/Toolkiteng.pdf).

Naslov pisarne Projekta ThujaNaslov pisarne Projekta Thuja 
 Zavod Symbiosis
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 1384 Grahovo
 E-naslov: info@zavod-symbiosis.si
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